

Секция «Круглый стол «Россия и страны Азии и Африки: актуальные проблемы двухсторонних отношений»»

Становление советско-саудовских отношений в 1922 – 1938 гг.

Научный руководитель – Валиахметова Гульнара Ниловна

Дынный Анастасия Сергеевна

Студент (бакалавр)

Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н.Ельцина,
Институт социальных и политических наук, Екатеринбург, Россия
E-mail: Anastasia_dynnik@mail.ru

Ближний Восток является одним из значимых регионов мира в силу его географического положения и наличия внушительных энергетических ресурсов. Саудовская Аравия является религиозным центром арабо-мусульманского мира. Этим обусловлена исключительная значимость аравийского направления ближневосточной политики современной России, а также актуальность изучения процесса его формирования в конце XIX - первой половине XX в.

С конца XIX в. Российская империя заметно активизировало свою политику на Аравийском полуострове. Первое российское дипломатическое представительство было открыто в Джидде 3 июня 1890 г. [2]. Консульство занималось вопросами паломничества российских подданных к святыням Мекки и Медины, обеспечивало их безопасность во время хаджа, налаживало торговые связи с местными предпринимателями. Первым российским консулом на территории Аравийского полуострова стал статский советник Шахимардан Мирясович Ибрагимов.

В 1922-1923 гг. советская дипломатия предприняла ряд шагов по установлению отношений с Хиджазом. Джидда, административный центр Хиджаза и крупный морской порт на побережье Красного моря, представлял особый интерес для СССР, поскольку позволял развивать внешнюю торговлю на Аравийском полуострове [5]. В 1924 г. состоялся обмен дипломатическими миссиями: в Джидде было открыто советское Генеральное консульство, в Москву прибыла Хиджазская миссия во главе с эмиром Лофталла. Первым Генеральным консулом СССР в Королевстве Хиджаз на Аравийском полуострове стал авторитетный советский дипломат К. А. Хакимов [1]. К. А. Хакимов возглавил консульство СССР в Хиджазе в момент политической нестабильности в Центральной и Западной Аравии, он спрогнозировал появление в скором будущем нового центра силы на Аравийском полуострове в лице Ибн Сауда. Предпринятые К. А. Хакимовым усилия по выстраиванию дружественных отношений с Ибн Саудом, в том числе визит К. А. Хакимова в Мекку для встречи с саудовским монархом, предпринятый по указанию Г.В. Чичерина, позволили Советскому Союзу стать первым государством, официально признавшим молодое Саудовское королевство [1; 3; 6; 7]. 16 февраля 1926 г. состоялся обмена нотами, и между СССР и Королевством Саудовская Аравия были установлены дипломатические отношения. Наличие политического фундамента способствовало развитию торгово-экономических отношений между странами. Так, к весне 1927 г. были налажены поставки крупных партий продовольствия из СССР в Саудовскую Аравию. В течении 1927 г. поставки советской продукции в Королевство составили 25 % сахарного и 10 % мучного спроса аравийского рынка. К декабрю 1927 г. объем торговли с Саудовским королевством достигли внушительной суммы в 18 млн руб. [5]. В 1928 г. К. А. Хакимов был отозван из Джидды. Новым генеральным консулом СССР в Саудовской Аравии стал Н. Т. Тюрякулов.

Значительным шагом в развитии советско-саудовских отношений стал визит саудовской делегации во главе с премьер-министром принцем Фейсалом в Москву 28 мая - июня

1932 г. Эмир Фейсал выразил заинтересованность в сотрудничестве с СССР в вопросах модернизации Саудовской Аравии. Впечатляющие успехи Советского Союза в экономике способствовали росту привлекательности советской модели экономического развития [4]. 16 февраля 1933 г. эмир Фейсал в ответ на запрос советского правительства сообщил полномочному представителю Н. Т. Тюрякулову о том, что «отныне всякие ограничения, существовавшие в отношении советской торговли в Королевстве Саудовская Аравия, отменены» [4].

Однако в силу комплекса причин внутри- и внешнеполитического характера набиравшие динамику советско-саудовские отношения были прерваны. В 1938 г. Ибн Сауд отказался принять другого советского посла вместо отозванных К. А. Хакимова и Н. Т. Тюрякулова. 13 апреля 1938 г. советское руководство приняло решение упразднить советское дипломатическое представительство в Саудовской Аравии.

Таким образом, в 1920-е - 1930-е гг. СССР и Королевство Саудовская Аравия проявили взаимный интерес к развитию двусторонних взаимовыгодных отношений. Значительную вклад в сложный и противоречивый процесс установления официальных дипломатических отношений внес советский дипломат К. А. Хакимов. Советский Союз стал первым государством в мире, признавшим новое Саудовское королевство. Несмотря на относительно короткий исторический период взаимодействия двух государств в первой половине XX в., тогда была заложена основа для динамичного развития отношений между Россией и Саудовской Аравией в XXI в.

Источники и литература

- 1) Кузьмин В.А. Страницы дипломатической деятельности К.А. Хакимова // Известия Уральского государственного университета. 1997. № 7. С. 50–57.
- 2) Литвинов В.П. Российская дипломатия на Востоке и ее роль в обеспечении нужд паломников-мусульман (вторая половина XIX – начало XX вв.) // Пространство и время. 2015. № 1–2 (19–20). С. 398 – 402.
- 3) Наумкин В.В. Советская дипломатия в Хиджазе: первый прорыв в Аравию. — В кн.: Арабские страны Западной Азии и Северной Африки (новейшая история, экономика и политика). М.: ИВ РАН. 1997. С. 282 – 294.
- 4) Наумкин В.В. Эмир Фейсал в России. — В кн.: Наумкин В.В. Ислам и мусульмане: культура и политика. М., 2008. – 727 с.
- 5) Никонов О.С. Роль СССР в становлении государственного суверенитета королевства Саудовская Аравия // Преподаватель XXI век. 2017. № 1. С 302 – 316.
- 6) Печаткин Т.С. Первые шаги советской дипломатии на арабийском направлении (1922-1926 гг.) // Вестник МГОУ. 2012. № 1. С. 29–34.
- 7) Печаткин Т.С. Становление и развитие советско-саудовских и российско-саудовских отношений в контексте региональных и международных процессов (1924–2011 гг.). М., 2012. – 207 с.